

МЕСТА БОЕВОЙ СЛАВЫ СТАЛИНГРАДА

ДОМ ПАВЛОВА



В конце сентября полк, в котором служил Павлов, пытался сдержать натиск немцев, рвущихся к Волге. В качестве опорных пунктов использовали обычные дома, которые в условиях уличных боев превращались в крепости.

Командир 42-го гвардейского стрелкового полка полковник Иван Елин обратил внимание на 4-этажный жилой дом работников облпотребсоюза. До войны здание считалось одним из элитных в городе. Понятно, что полковника Елина меньше всего интересовали прежние удобства. Здание позволяло контролировать значительную территорию, наблюдать и обстреливать немецкие позиции. За домом начиналась прямая дорога к Волге, которую нельзя было уступать противнику.

Командир полка отдал приказ командиру 3-го стрелкового батальона капитану Алексею Жукову захватить дом и превратить его в опорный пункт. Комбат разумно решил, что посылать сразу большую группу нет смысла, и поручил провести разведку Павлову, а также еще трем бойцам — ефрейтору Глущенко, красноармейцам Александрову и Черноголовому. Люди Павлова вошли в здание 20 сентября.

Павлов доложил о занятии здания и запросил подкрепления. Запрашиваемые сержантом дополнительные силы подошли на третьи сутки — пулеметный взвод лейтенанта Ивана Афанасьева (семь человек с одним

станковым пулеметом), группа бронбойщиков старшего сержанта Андрея Собгайды (шесть человек с тремя противотанковыми ружьями), четверо минометчиков с двумя минометами под командованием лейтенанта Алексея Чернышенко и три автоматчика.

Немцы не сразу поняли, что этот дом превращается в очень большую проблему. А советские солдаты лихорадочно вели работы по его укреплению. Окна закладывали кирпичом и превращали в амбразуры, при помощи саперов оборудовали на подступах минные поля, прокопали траншею, которая вела в тыл. По ней доставлялись провизия и боеприпасы, проходил кабель полевого телефона и осуществлялась эвакуация раненых.

В течение 58 дней дом, который на немецких картах был обозначен как «крепость», отбивал атаки противника. Защитники дома наладили огневое взаимодействие с соседним домом, который обороняли бойцы лейтенанта Заболотного, и со зданием мельницы, где находился командный пункт полка. Эта система обороны действительно стала для немцев непроходимой.

Как уже говорилось, на третий день с группой бойцов в дом прибыл лейтенант Иван Афанасьев, который принял у Павлова командование небольшим гарнизоном дома. Именно Афанасьев командовал обороной на протяжении более чем 50 дней.

Но почему тогда дом получил название «дома Павлова»? Все дело в том, что в боевой обстановке для удобства его называли в честь «первооткрывателя», сержанта Павлова. В боевых донесениях так и сообщали — «дом Павлова».

Сражались защитники дома умело. **Несмотря на удары вражеской артиллерии, авиации, многочисленные атаки, за все время обороны «Дома Павлова» убитыми его гарнизон потерял трех человек.** Командующий 62-й армией Василий Чуйков позже напишет: «Эта небольшая группа, обороняя один дом, уничтожила вражеских солдат больше, чем гитлеровцы потеряли при взятии Парижа».

В этом огромная заслуга лейтенанта Ивана Афанасьева. В начале ноября 1942 года Афанасьев был ранен, и его участие в боях за дом завершилось.

Павлов сражался в доме вплоть до перехода советских войск в контрнаступление, но вслед за этим тоже был ранен.

После госпиталя и Афанасьев, и Павлов вернулись в строй, и продолжили войну.



Яков Федотович Павлов

Яков Федотович Павлов был наводчиком орудия и командиром отделения разведки в артиллерийских частях 3-го Украинского и 2-го Белорусского фронтов, в составе которых дошёл до Штеттина, был награждён двумя орденами Красной Звезды и многими медалями. В июне 1945 года он был удостоен звания Героя Советского Союза.



Иван Филиппович Афанасьев

Иван Филиппович Афанасьев дошел до Берлина, был награждён орденом Отечественной войны 2-й степени, тремя орденами Красной Звезды, медалью «За оборону Сталинграда», «За освобождение Праги», медалью «За взятие Берлина», медалью «За победу над Германией в Великой Отечественной войне 1941–1945 гг.». После войны он жил в Сталинграде, писал мемуары, встречался с боевыми товарищами, выступал в прессе. В 1967 году при открытии памятника ансамбля на Мамаевом кургане он сопровождал факел с вечным огнём от площади Павших Борцов до Мамаева кургана. В 1970 году Иван Афанасьев вместе еще двумя знаменитыми героями войны Константином Недорубовым и Василием Зайцевым заложил капсулу с посланием к потомкам, которую должны открыть в день 100-летия Победы 9 мая 2045г.

ЗАВОД «КРАСНЫЙ ОКТЯБРЬ»



Сталинградская битва занимает особую страницу в летописи Великой Отечественной войны не только потому, что сдача города означала бы продвижение немцев дальше на юг и потерю нефтепромыслов Каспия.

Здесь Красная армия впервые получила опыт полномасштабных уличных боев, научившись использовать все средства для достижения победного результата.

Показательный случай произошел во время обороны завода «Красный октябрь», который беспрерывно пытались захватить две дивизии – 79-я пехотная и 100-я, состоявшая из егерей. Им противостояла 39 гвардейская дивизия, под командованием генерал-майора Гурьева, входившая в состав 62-й армии.

Наши защитники отстаивали каждый цех, станок, проход между цехами. Отдельные цеха по несколько раз переходили из рук в руки. Бои не затихали ни днем ни ночью. Враг продвигался лишь там, где не оставалось в живых ни одного советского солдата. В конце октября противник овладел северо-западной частью завода "Красный Октябрь", однако ему так и не удалось овладеть всей территорией завода.

В распоряжении одного из подразделений оставалась всего лишь одна реактивная батарея БМ-13, установленная на грузовике ЗИС-6, под капотом которого не осталось ни одного целого механизма. Особенностью этих

установки было то, что, произведя залп, она должна была немедленно поменять дислокацию, чтобы не попасть под ответный огонь.

Узнав об этом, генерал Гурьев распорядился взорвать обездвиженную установку, опасаясь ее захвата противником. Командир батальона прекрасно знал, что за неисполнение приказа ему грозит неминуемый расстрел, но еще лучше он понимал, что без артиллерийской поддержки, его подразделению не удержать обороняемый цех. Времени для раздумий уже не оставалось, но именно в этот момент капитан Трофимов вспомнил о грузовом лифте, который, правда, тоже был неисправен. Поделившись с подчиненными своим планом, он объяснил, что теперь все зависит от того, насколько быстро они сумеют починить механизм подъемника. К счастью, среди бойцов нашелся бывший электромонтер, за пару часов устранивший поломку.

Комбат, решив, что победителей не судят, приказал разминировать неподвижный ЗИС-6, загнать его в заводской подвал и поместить на площадку отремонтированного лифта. После этого, дождавшись темноты, солдаты одним нажатием кнопки просто поднимали «Катюшу» на уровень третьего этажа, вручную разворачивали в нужную сторону и осыпали снарядами вражеские окопы. По окончании залпа, машина плавно опускалась обратно в подвал, а стоявшие рядом бойцы накрывали проем бетонными плитами и разбежались, занимая позиции подальше от этого места.

Немцы хорошо видели вспышки пламени и, приходя в себя после сокрушительных ударов, регулярно обстреливали заданный квадрат из всех орудий, но «сталинский орган» каждый раз словно воскресал из небытия.

Не в силах понять, откуда появляется и куда исчезает многотонная машина, висящая, как казалось со стороны, в воздухе, егеря окрестили ее «парящий призрак». Они устроили настоящую охоту за единственной установкой, наносившей им серьезный урон. Многочисленные вылазки разведчиков не давали никаких результатов.

Уже после капитуляции 6-й армии, командующий 100-й дивизией генерал-лейтенант Вернер Занне, давая показания, на одном из допросов вспомнил об этом случае:

- Было такое впечатление, что наши снаряды летят медленнее, чем русские убивают свою артиллерию.

Когда ему рассказали в чем, на самом деле, было дело, он огорченно заметил:

- От этой батареи погибла четверть моей дивизии, а мы так и не сумели ее обнаружить. Видимо, фюрер сильно просчитался, называя вас ордой полуграмотных варваров.

- Не беспокойтесь, генерал, – ответил ему один из контрразведчиков - ваш фюрер часто будет жалеть о своей ошибке. В последний раз он вспомнит об этом в тот день, когда мы возьмем Берлин.

Во время войны завод был полностью разрушен, но уже через 5 месяцев после окончания Сталинградской битвы, 31 июля 1943 года, завод выдал первую плавку стали.



МАМАЕВ КУРГАН

Мамаев курган – самый большой комплекс в мире, посвященный Великой Отечественной Войне.

Возвышенность находится в центре Волгограда, на правом

берегу Волги. На Мамаевом Кургане установлен памятник-ансамбль «Героям Сталинградской битвы».

Его расположение неслучайно – в период войны тут велись жесточайшие сражения. Тот, кто занимал курган, мог контролировать почти весь город.

Каждый год около двух миллионов человек посещают Мамаев курган, чтобы отдать дань памяти защитникам. Восхождение на вершину напоминает ритуал. Вдоль серпантина захоронены останки 35 тысяч воинов – защитников Сталинграда. Это место потрясает эмоционально – каждый посетитель проникается осознанием величия подвига солдат. Про Сталинградскую битву снято много фильмов, но именно посещение Мамаева кургана позволяет глубже осмыслить и прочувствовать прошлое.

Гордость комплекса – скульптура «Родина-мать зовет!». Это самый большой монумент в мире, изображающий женщину: в высоту он достигает 85 метров. По сравнению с величественной статуей, люди у ее подножия кажутся совсем крошечными.

Зал Воинской славы



Зал Воинской славы представляет собой круглое в плане помещение без боковых окон с отверстием наверху.

Внутри горит вечный огонь, оформление которого выполнено в виде скульптурной руки с факелом. Вверху стены по периметру изображение гвардейской ленты, поверх которой надпись: «Да, были простыми смертными и мало кто уцелел из нас, но мы все выполнили свой патриотический долг перед

священной матерью-родиной». На стенах высечены имена погибших солдат с указанием звания.



В мае 1959 года под руководством скульптора Е. В. Вучетича на Мамаевом кургане началось сооружение **памятника-ансамбля «Героям Сталинградской битвы»**.

15 октября 1967 года состоялось торжественное открытие памятника. На церемонии присутствовали [Генеральный секретарь ЦК КПСС Л. И. Брежнев](#),

[министр обороны СССР А. А. Гречко](#), [Маршалы Советского Союза А. И. Ерёменко](#), [В. И. Чуйков](#).

Первоначальный проект предусматривал строительство второй очереди ансамбля — от проспекта Ленина до Волги. В 1968 году распоряжением облисполкома под эти цели был отведён участок от проспекта Ленина до уреза Волги. От проспекта Ленина к Волге должна была располагаться пешеходная аллея, стелы с наименованием всех частей советской армии, принявших участие в Сталинградской битве.

Памятник-ансамбль «Героям Сталинградской битвы» 31 января 2008 года включён в перечень федеральных памятников и с тех пор находится в федеральной собственности. Для передачи в ведение Роскультуры его объединили с [музеем-панорамой «Сталинградская битва»](#).